

# 祭祀公業調查書與台灣社會史研究

## 東勢地區舉例

溫振華

國立師範大學歷史系副教授

日據時代有關寺廟、神明會、祭祀公業的調查，是研究台灣漢人社會之重要資料。漢人傳統社會之研究者，也曾應用上述資料，但不普遍。本文僅就「祭祀公業調查書」，討論其對台灣漢人社會較全面瞭解之可能性。

今年二月，本人獲得國科會補助，從事東勢地區清代至日據時代經濟社會變遷之研究；宗族組織的探討，是計劃中之一大課題。在田野調查中，經過訪問、思考，逐漸建立一套以「祭祀公業調查書」為基礎，重建區域宗族組織之系統方法。自認這套方法，極便於漢人社會之研究，乃以野人獻曝的心情，將此法寫出，就教大家。

東勢地區在一九二〇年地方改制後，設東勢一郡，隸於台中州，下轄東勢、新社、石岡等三庄；此三庄即今之東勢鎮、新社鄉、石岡鄉，居民祖籍以粵東為多，為一客家語區。一九二四年台中州完成祭祀公業調查，中央研究院台灣史田野研究室即藏有今台中縣市轄區祭祀公業調查書之影印本。東勢郡部份裝訂成一冊，有各庄為單位之祭祀公業名稱目錄，極便於查閱。調查書之內容包括：(1)祭祀公業名稱；(2)成立目的；(3)設立年月日；(4)設立沿革；(5)管理人姓名住所；(6)派下人數；(7)財產（包括不動產與動產）；(8)公業管理收支情形。

祭祀公業調查書之管理人姓名住址，是重建宗族組織最重要之線索。茲以楊雲岫祭祀公業（見表）為例，加以說明：

表中管理人楊阿茂，於大正三年（一九一四）就任管理人，住址在東勢庄東勢字上新九二號。這些資料提供重要線索：住址之小字名，大都為舊有之自然聚落，因此居民甚為熟悉，查訪不難；找著小字名聚落後，進一步再詢問有無楊姓聚居處；找著楊姓聚落，再以調查書資料示於中年識字者，得知楊阿茂為其族內人；緊接著可再問其是否知楊雲岫公祭祀公業，經指點找著對該公業熟悉之人，從其手中得到已經處分的該祭祀公業之十七份名單。如下表：

將十七份持有者名單與楊阿茂家族之譜系對照，得知其開台祖為楊文開，參加楊雲岫公祭祀公業的係其孫楊新義與楊龍祥，在十七份中居三份。由於各派下之管理人皆有姓名與小字名之住址，因此依前述之法，可陸續追查其他派下之譜系，完成此一唐山祖祭祀組織之原貌。

東勢地區之祭祀公業，據調查書所載計有一〇八個，若能依前述之法，重建各祭祀公業之宗族組織，則對一地區社會之瞭解甚有助益。宗族在台灣漢人社會之影響力，深信唯有透過全面性之探討，才看得清楚。



漢下連及帳

氏名 職業 年餘 住所 痛憂

楊阿方 農業 四六 莊莊 莊莊 莊莊

楊阿松 佃作 五九 〇 楊中月代志

楊阿芳 農業 四八 〇 楊中幸派下

楊克為 佃作 五〇 〇 莊莊 莊莊 莊莊

楊泉和 〇 四一 〇 楊少秋代表

楊四成 〇 四九 〇 上外庄 楊升成代表

楊四亭 〇 三五 〇 〇 二二 楊祥就代表

楊陸漢 〇 四五 〇 〇 二二 楊成武代表

楊河然 附物 三六 〇 〇 一八 楊及財派下

楊三成 佃作 五四 〇 上致 上致 楊向日派下

楊名全 農業 三〇 〇 莊莊 莊莊 楊及息派下

楊四奇 〇 五七 〇 中利 中利 楊以三派下

楊山慶 〇 四〇 〇 〇 一元 楊汝依派下

楊三德 〇 三九 〇 莊莊 莊莊 楊及勤派下

楊三男 〇 三三 〇 上外庄 楊及全派下

楊山型 〇 五五 〇 上成 上成 楊品派下

楊水旺 佃作 四二 〇 莊莊 莊莊 楊必貴派下

以上拾七名特